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Doga ve kimya unitesinden son 6 yilda ¢cikmig soru yoktur.
Son 15 yila baktigimizda 2014’te hava kirliligi 2017'de ise sera
gazlar konusunda birer tane soru ¢ikmigtir. Cikan sorular
genel kulturle yapilabilecek seviyededir. Konu diger konulardan

bagimsizdir.




rNATAI

Yeni dogan bebeklerin vucudunda %75-80 oraninda
yetiskin bir insanda ise %55-75 oraninda su bulunur.

Vucuttaki su orani yas ilerledik¢e azalrr.

Gunluk su ihtiyacinin %60°1 icme suyuile %401 yiyecek ve
icecekler ile kargilanmalidir.

Vucut agirhgr ve gunluk harcanan enerji miktan arttikga su
ihtiyaci da artar.
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Diunya ylzeyinin yaklagik %’U sularla kaph oldugu halde

bu sularin kullanilabilirligi cok dustktdr.

Grafik Dlnya’daki toplam tatli su miktarinin dagiimini gos-
termektedir.

Dinya’daki toplam tatl su

Yukaridaki grafige gore,

I. A bdlgesi kar ve buz seklindeki su oranini gésterir.
Il. B bolgesi deniz ve okyanuslardaki su oranini gésterir.

lll. Dinya’daki tath su miktarinin blyuk kismini (A bdlgesi)
yer alti sulan olusturur.

verilen yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lI C) Yalniz llI
D) I vell E) Il velll




DGRT Su kaynaklari ile ilgili;
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

|. DUnyadaki tatli su orani %97’dir.
[l. Tath suyun buyuk bir kismi buzullardadir.

[1l. Yer alti sular tuzlu sudur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lli
D) I ve ll E)lvelll




Dunyadaki tath suyun en buyuk kismi nerede

depolanmaktadir?




Su israfindan kaginmak,
Bozuk musluklari tamir ettirmek,

Tatli su kaynaklarinin kimyasal veya zararli atiklarla
kirlenmesini onlemek,

Camasir ve bulasik makinelerini maksimum tam
doldurulmadan c¢alistirmamak yapilabilir.

Saniyede 1 damla su tasarrufu ile yilda 1 ton tasarruf

saglanabillir.




Suyu tasarruflu kullanmak her vatandasin hem kendi tlke-
sine hem de Dlnya’ya karsi sorumlulugu ve gérevidir. Hig
kimsenin bu sorumlulugu Uzerinden atmaya hakki yoktur.
Cunku bu Dinya tzerinde butin insanlar ve diger canlilarla
birlikte yasiyoruz.

Su tasarrufu ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi yan-
hstir?

A) Su damlatan musluklar tamir edilmelidir.
B) Camasir ve bulasik deterjani asirt kullaniimamalidir.

C) Dis fircalarken, elimizi sabunlarken musluk gereksiz
yere acik birakiimamalidir.

D) Bulasik ve camasir makineleri tam dolmadan calistirmali-
dir.

E) Atk sular aritilarak yeniden kullaniimahdir.




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Suyun bilingli kullaniimasi ve bu konuda tasarruf yapiimasi
gunumuzde daha zorunlu bir hal almigtir. Su kaynaklarinin
tUketiminin artmasi ve su tasarrufunun hayati6nem kazan-
masinin birgcok nedeni bulunmaktadir.

Asagidakilerden hangisi bu nedenler arasinda yer almaz?

A) Dinya ndfusunun artmasi

B) Dunyanin 3/4'Gn0n suyla kapli olmasi
C) Bilingsiz su tuketimi

D) Su kaynaklarinin kirletiimesi

E) Kuresel 1Isinmaya bagli iklim degisiklikleri
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Su tasarrufu icin asagidaki tedbirlerden hangisinin

uygulanmasi uygun degildir?

Bozuk musluklar tamir edilmelidir.

Bulasik ve gamasir makineleri tam dolmadan
kullaniilmamalidir.

Balkonlar yikanmamali, silinmelidir.

Tarla sulamada damalama degil yagmurlama sistemleri

kullaniimahidir.

Tatli su kaynaklari kimyasal kirleticilerden uzak tutulmalidir




Sularin kullanilmadan once renk, koku, tat, bulaniklk,
mikroorganizmalar gibi istenmeyen ozelliklerinin
lyilestirilmesine su aritimi denir

Cozinen kalsiyum ve magnezyum iyonlarinin fazla oldugu
sulara sert su denir.

Su igerisinde ¢ozunmus kalsiyum, magnezyum ve
degerligi +1’den yliksek olan katyonlarin miktari arttikga
suyun sertligi artar.

Suyun sertliginin fazla olmasi saglik agisindan énemli
degildir. Fakat suyun lezzetini ve temizleme kapasitesini
etkiler.

Icinde ¢céziinmiis iyon miktari disiik olan ve lezzetli olan
sulara yumusak su denir.

Sert sularda sabun kolaylikla koplurmez. Bunedenle
sabun sarfiyatini arttirir. Igimi lezzetli degildir.

Buharlastiginda ¢ok miktarda ¢kelti (kireglenme)

birakirlar. $Sehir sebeke hatlarinda, sicak su borularinda ve
kazanlarda tortu birakir.




Not:
Ca?*ve Mg?*iyonlarinin sllfat tuzlar kagici bikarbonat tuzlarn gecici sertlige yolacar.
Gecici sertlik kaynatilarak giderilebilirken kalici sertlik kaynatma ile giderilemez.




icerisinde Ca®* ve Mg?* katyonlar bulundurmayan ya da
cok az miktarda bulunduran sulara yumusak su denir.

Buna gore yumusak suyun ozellikleri ile ilgili,
l. Yumusak su ile temizlik yapilirken daha fazla sabun
kullanilir.
. Temizlikte enerji tUketimini azaltir.

Sert sulara kiyasla su tesisatlarina daha fazla zarar
Verir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) I vé Il E) Il ve Ili




DOR"’ Cesitli su turlerine ait olarak bazi 6zellikler tabloda veril-
mistir.

DORTLUK Su tird Bzellik

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Tath su Yuzde 68,7’si buzullarda bulu-
nan sudur.

Tuzlu su Dinyadaki suyun . %97'sini
olusturur.

Yumusak su Sabunun kolay képlirmesini
saglar.

Sert su Hg?* ve Pb®* gibi +1 degerlik-
ten buytk katyonlar icerir.

Buna gore yapilan eslestirmelerden hangileri dogrudur?

A)lve Il B) I ve Il C) Il ve Il
D) I, Il ve Il E) I, 11, 1l ve IV
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Numaralandirilmis kaplarda bulunan‘iyonlardan hangile-
ri sularda gecici sertlige yol acar?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) | ve Il E) I Il ve lll
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Suyun sertligi ile ilgili agsagidaki ifadelerinden hangisi
yanhstir?

A) Yapisinda bulunan Ca®t ve I\/Ig2+ lyonlar: suya sertlik verir.

B) Sert suyun temizleme kapasitesi-disuktur.

D
E

Sert su sicak su borularinda ve kazanlarda tortu birakir.

)
)
C) Sert su lezzetsiz ve saglik agisindan tehlikelidir.
)
)

Sabunlar sert sularda iyi kopurmez.




HIZ YAYINLARI
TYT KIMYA

SORU BANKASI
o TE"ST"56"y|
. COZUNUZ




Hava kirliligi saglk tGzerindeki etkileri disinda kuresel
Isinma ve ozon tabakasinin delinmesi gibi sonuclari da

dogurur.

NO, genel formuld ile gosterilir
NO, en ¢ok bilinenidir, su ile tepkimeye girerek HNO yani
kezzap olusturur.

Bu su anlama gelir havadaki fazla NO, yagmurda

gozunerek kezzap olarak yerylizine yagar.

Bu nedenle NO, 'ler asit yagmuruna sebep olurlar.

Dolayli sera gazidir.
insan saghgi igin tehlikelidir.
Fabrikalardan atilan zehirli gazlar arasindadir.

Enerji santrallerinde ve ara¢g motorlarinda olugan yuksek
sicaklik nedeni ile havadaki azotun yanmasi sonucu da

olusur.




Atmosferde dogal olarak bulunur, %0,05’in altindaki
derisimi tehlikesizdir.

7%9-10 arasi CO, derigimine sahip hava olumculdur.

CO, en onemli sera gazidr.

CO, derigimini arttiran temel etken-fosil yakitlardir.




SO, genel formulu ile gosterilir.

En ¢ok bilinenleri SO, ve SO, 'tur.

Suda ¢oziununce H,SO,’U yani zag yagini-olusturur.

Asit yagmuru olusturur.
Ana kaynagi volkanik patlamalardir.

Atmosferdeki miktari ¢cok artarsa gunes isiklarini tutar

kuresel sogumaya sebep olur.




Asit yagmuru, asidik kimyasallarin yagmur, kar, sis vb.
halinde yerylziine dlismesine denir.

Buna gore, sekildeki gorselde asit yagmuruna neden
olan X ve Y gazlan asagidakilerden hangisi olabilir?

R Y
CO, He
SO, NO,
NO  CO
CH, SO,

N,O




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Genellikle insan faaliyetleri sonucu atmosferde miktari
artan kukart dioksit gazi ile ilgili;

ll. Su buhari ile etkileserek asit yagmurlari olusturur.

lll. Asit yagmurlan sonucu toprakta’ ¢cozinmeden kalan

CaSO, olugsumuna yol agar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il.ve E) I, Il ve lll




Dunya atmosferindeki sera gazlari gun boyunca Gunes’ten
aldigi 1sinin bir kismini tutar. Tutulan enerji atmosferi ve
Dunya yuzeyini isitir.

Boylece Dinya'nin sicakh§i yaklasik 14 °C’ta korunur.

Insan faaliyetleri nedeniyle atmosferdeki sera gaz
miktarinin artmasi dinyanin isinma miktarini arttirarak
kuresel iklim degisikligine sebep olur.

Sera gazlarinin en 6nemlisi CO,dir ve karbon kaynakli
yakitlarin yani fosil yakitlarin yakilmasi sonucu agiga ¢ikan

temel gazdir.

CO,’yi yaktigimiz dogal gaz, benzin, motorin gibi yakitlarla

dogrudan biz agiga gikarabildigimiz gibi dolayli yolla

da aciga cikmasina sebep olabiliriz. Ornegin ambalajli
bir ariin aldigimizda, endustriyel fabrikalarda iglenmis

et aldigimizda yani Uretimi sirasinda endustriyel ener;ji
harcanan herhangi bir Grin aldigimizda o Urlnun Uretimi

sirasinda agiga ¢ikan karbondioksitten biz sorumlu oluruz.




Gazlar Cevre ve insan sagligina etkileri
CO, . Havadaki su ile tepkimeye' girerek
asit yagmurlarina neden olur.

SO, . Solunum yolu hastaliklarina ve zehir-
lenmelere neden olur.

1. CO . Sera etkisi en fazla-olan gazdir. Kire-
sel iIsinmaya neden olur.

Yukaridaki gazlar ile cevre ve insan sagligina etkileri
hangi secenekte dogru olarak eslestirilmistir?

A) .La. B) LL.a “C)"l.c D) .Lb FE lLc
. b ll-c . b Il. a . a
. ¢ b Il. a IIl. ¢ IIl. b




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Genellikle atmosfere, canlilara ve cevre Uzerine zararl
etkileri olan bir veya daha fazla kirleticinin havada bulun-
masi “hava Kirliligi” olarak tanimlanir.

Buna gore

Kirletici Atmosfere Etkisi

I NO, Asit yagmuru

Il. co, Kiresel isinma-iklim degisikligi

1. SO, Dunyanin sogumasi-Asit yagmuru

yukaridaki tabloda yapilan eslestirmelerden hangileri
dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I C)lvell
D) I ve Il E) I, Il ve lll




A

Asagidaki gazlardan hangisi sera gazi degildir?

A) CH, B) N,O, C) CO,

D) N E) CFC

2




Kuresel iklim degisikliginin temel sebebi olan en onemli

sera gazinin adi nedir?




= Atmosferin Ust katmanlarinda bulunan ozon gazinin

(0,) olusturdugu tabaka (ozonosfer) diinyayi, morétesi

(ultraviyole) gibi Gunes’in zararli 1sinlarindan koruyan bir
kalkan gorevi gordur.

Kloroflorokarbonlar (CFC’ler) klor ve flor iceren
kimyasallar, aeresollerde (deodorant, bocek ilaci vb)
bulunan itici gazlar, bazi yangin sonduruculer, tarimda
bocek ilaci olarak kullanilan metil bromid ozon tabakasini
inceltir.




Ozon tabakasi, Glnes’ten gelen yuksek enerjili ve zararli
ultraviyole (UV) 1sinlan sogurarak insan ve diger canlilari bu
zararl isinlardan korur.

Atmosferdeki ozon miktarini azaltarak ozon tabakasi-
nin incelmesine neden olan baslica kirleticiler;

|. sprey, deodorant gibi aerosollerde kullanilan itici gaz-
lar,
ll. yUksek i1s1 nedeniyle olusan kukurt oksitleri,
lll. sogutucularda kullanilan kloroflorokarbon bilesikleri

verilenlerden hangileri olabilir?

A) Yalniz | B) I ve i C) I ve lll
D) Il ve Il E) I, Il ve I




DOR? Teknolojinin ilerlemesi ile atmosfere yiiksek miktarda ozon
tabakasina zararli gaz salinimi artmistir.

DORTLUK  5unagore

KONU PEKISTIRME TESTLERI uvc UVB UVA
100 - 280 nm 280 - 315 nm 315 - 400 nm
Uzay boslugu

Mezosfer
Iyonosfer

Stratosfer
Ozon tabakasi

Troposfer

|. Klimalarda kullanilan CFC,
Il. Tarimda bécek éldurici olarak kullanilan metil bromid,
Ill. Aersollerde kullanilan itici-gazlar,

yukarida verilenlerden hangileri insanlarda cilt kanserine
sebep olan UVB isinlarinin diinyaya ulagsmasina sebep
olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, Il ve lll
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Asagidaki gazlardan hangisi bir sera gazi oldugu halde
ozon tabakasina dogrudan veya dolayl olarak zarar
vermez?

A) Karbondioksit B) Su Buhari

C) Metan D) Kloroflorokarbonlar
E) Azot Oksitler




Kullandigimiz plastik malzemelerin pek cogu 1000 yil
boyunca dunyada kalmaktadir.

Okyanuslarimizda bir kita buyukligunde- plastik atik

kesfedilmistir.
Dunyanin en derin noktasi olan Mariana Cukuru’'nda dahil

plastik atik kesfedilmigtir.

Plastik urun kullanimi azaltip, kullanmak zorunda
oldugumuz plastik urtnleri de geri donusumlu olanlarindan

secerek bu sorunu giderebilliriz.




= Deterjanlar hem toksik hem de yapisinda bulunan fosfatlar

nedeni ile sudaki hayati olumsuz etkileyen maddelerdir.

= Deterjan yerine sabun veya sabun bazli temizleyiciler
kullanmamiz bu sorunu giderir.




= Petrol, aseton, CCl4, benzen, etil alkol, asetik asit, ilac,
plastik, boya, petrokimya ve tekstil atiklari bu sinifa giren

zararlh atiklardir.

& Bu atiklar dogaya birakilmamali kimyasal geri donusume

maruz birakilmalidir.




= Kursun, kadmiyum, krom, demir, kobalt, nikel, bakir, civa
ve c¢inko gibi yogunluklar 5 g/cm3 den fazla olan metallere

agir metal denir.

= Madencilik, endustriyel Uretim, bu urunleriiceren atiklar

toprak ve suyun kirlenmesine sebep olur.




Piller yapilarinda bulunan kimyasallar nedeni ile yuksek
miktarda topragi ve suyu kirletmektedir.

Bir kalem pil 4 metrekare topragi kirletmektedir.

Atik piller icin www.tap.org.tr adresinden pil toplama

kutusu istenebillir.




CEVRE KIRLILIGININ AZALTILMASI

& Teknoloji gevreye zarar vermeyen materyaller uretimi i¢in
kullaniimalidir.

Cevreye zararli maddeler kullanildiktan sonra gerekli
imha yontemi ile imha edilmeli, dogrudan dogaya
birakilmamalidir.

Kurum ve kuruluglarin cevre ile ilgili yasalara uymasi
saglanmalidir.

Copteki organik kisimlarin gubrelesmesi, kotu kokularin

yok olmasi gibi pek ¢ok alanda etkin mikroorganizmalar
(EM) kullaniimalidir.

EM; dogal, genetik mudahale gormemis yararl
mikroorganizmalara verilen genel addr.

EM’lerin Uretimi ve yayginlastiriimasi saglanmalidir.




Su kirliligi ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlhs-
tir?

A) Sehirlerdeki nifus artisi ve buna bagl olarak kentles-
menin yarattigi atiklarin fazlalasmasi, sularin kirlenme-
sine yol acar.

Su kirliliginin dnemli nedenleri arasinda evsel atiklar ve
Ozellikle de temizlik maddeleri vardir.

C) Deterjanlarin sularda kirlenmeye yol acmasinin neden-
lerinden biri petrol kaynakli maddelerden Gretilmesidir.

D) Asit yagmurlar su kirliligine neden olan etkenlerden biri
degildir.
E) Sularin kirlenmesine neden olan etkenle arasinda

tanimsal muicadele ilaclari, yapay gubreler ve hormonlar
vardir.




Cevre kirliligi ile ilgili;
|. Organik sivilar su ve toprak kirliligine neden olur.

Il. Atmosferdeki azot gazi (N,) orani arttikca ktiresel 1sin-
ma artar.

lll. Fosil yakitlann kullanimi hava kirliligi olusturmaz.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalnizl C) Yalniz llI
D) | ve ll E) I velll




DORT Plastikler Organik Sivilar Agir Metaller
DORTLUK Piller Endustriyel Atiklar | Deterjanlar

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Yukarida verilen maddelerden toprak ve su. Kkirliligine
sebep olanlarin bulundugu kutucuklar tarandiginda
seceneklerdeki goruntulerden hangisi dogru olur?

A) B) G)
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Asagidakilerden hangisi ¢evre kirliligini azaltacak tedbirler
arasinda degildir?

A
B

Fosil yakitlar yerine temiz enerji kaynaklarinin kullaniimasi.

Sahsi araclar yerine toplu tagsima veya bisiklet kullaniimasi.

D

Jeotermal enerjinin yayginlastiriimasi.

)
)
C) ithal edilen dogalgaz yerine yerli iiretim komiir ile 1siniimasi.
)
)

Fabrika baca gazlarinin filtrelenmesi.




HIZ YAYINLARI
TYT KIMYA

SORU BANKASI
KASI = TEST 57-61ARASINL,
C;OZUNUZ




